

清凉一夏 海南度假

海南西部独特海景吸引游客纷至沓来——
踏浪“龙门”寻梦“千寻”

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

“没想到海南西部的海这么美！”7月9日，在儋州市峨蔓镇“龙门激浪”景观处，游客林慧慧和朋友以蓝天大海为背景，轮流拍照。在她们身后，火山石天然形成的一座拱门如同一个取景框，定格住壮观的海景和如织的游人。

提到海南的海，和大多数人一样，林慧慧对三亚、万宁、陵水等市县碧波荡漾、浪白沙净的海景更为熟悉。出于机缘巧合，此次她和朋友自驾沿着海南环岛旅游公路来到儋州，在这里，她们领略到大海粗犷狂野的另一面。“原来大海和火山也能‘玩’到一块。”林慧慧说。

正如她所说，海水和火山的碰撞

是少见的，也是震撼的。红色的石崖、蔚蓝的海水、白色的浪花、翠绿的仙人掌群，组成了儋州峨蔓“火山海岸”这幅独特的画卷。当地人介绍，百万年前火山喷发，岩浆奔流入海，水火交融，形成黑色的浅海礁岩和褐红的悬崖峭壁，造就了“一半火焰一半海水”的火山海岸风光。其中以“龙门激浪”景观最为有名。

“龙门激浪”是儋州古代“八景”之一。“龙门”是一处自然形成的中空岩洞，高30多米，宽20多米，像高大的拱形城门，因此也曾被称为“南天第一门”。在暑气渐盛的夏日，“龙门”像一个天然的凉棚，为往来游客遮蔽烈日。海风穿过“龙门”拂过游人脸庞，让人不禁感觉身体凉爽，更感到平心静气、神清气爽。

(本报那大7月9日电)



近日，在儋州“龙门激浪”景观处，游客以火山海岸为背景拍照。

海南日报全媒体记者 吴心怡 摄

新疆与海南两地孩子共跳竹竿舞

7月9日，36名新疆克拉玛依的孩子走进海南五指山市水满乡毛纳村，与五指山黎苗童声合唱团的小伙伴们开展联谊活动。图为在五指山市水满乡毛纳村，身穿“岛服”的新疆克拉玛依孩子（前排右一）与黎族孩子跳起竹竿舞。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

2025年文昌启动夏季特色文旅活动，邀您“留一夏”——
追火箭 看“村VA” 赏音乐

本报海口7月9日讯（海南日报全媒体记者刘冀冀 实习生郑如雪 通讯员李佳琪）7月9日，“文昌是个好地方，邀您留一夏”2025年文昌夏季特色文旅活动新闻发布会在海南省新闻发布会举行。记者从会上获悉，今年暑期，文昌启动“航天+旅游”“排球+旅游”“节赛+旅游”三大引擎，用火箭升空的震撼、村排赛场的激情和青春音乐的热力，让游客在文昌“赏一城风物、品一夏烟火”，感受消夏狂欢。

据悉，为加快谋划打造“航天旅游之都”，文昌今夏将围绕“看、玩、住、游”四大核心需求，全面升级航天旅游体验。

在新落成的文昌遥光火箭发射观礼台、文昌航天观礼中心这两个千人级观礼平台，游客可以沉浸式观看火箭“一飞冲天”的瞬间，近距离感受航天发射的震撼。

为给夜游客提供更舒适的休憩体验，文昌多家不同类型酒店相继开业，让游客“住得称心”。同时还优化

旅游标识标牌、海边栈道、旅游公厕等基础设施，并采取车辆预约制、优化疏散撤离路线等措施，确保游客出行舒心顺畅。

由文昌市人民政府联合海南日报报业集团精心策划的海南“村VA”连续举办三届，已成为乡村排球赛事品牌IP，累计吸引现场观众超120万人次，全网曝光量突破13亿次，旅游综合收入超5亿元，在全省乃至全国火爆出圈。

今年赛事迎来全面升级，参赛队伍增至32支，覆盖海南省11个市县，68场精彩对决展现“全民排球”的独特魅力。今年首推“外援机制”，将举办“大地流彩·和美乡村”全国“村VA”邀请赛。

今年8月，文昌将举办一系列全国性节赛活动，为游客呈现多元文旅体验。

8月4日至7日，全国青少年航天创新大赛将在文昌举办，来自全国的5000名青少年航天爱好者同场竞技，

交流航天创意作品。

“乐队中国青少年音乐节”全国总展演将于8月8日至10日精彩上演，1800名青少年乐手展开角逐，多名知名音乐人现场助阵，摇滚、爵士、民谣等多种风格音乐轮番登场，免费向公众开放。

8月中旬，“向阳花开，少年追箭！”海南文昌航天明星公益演唱会将唱响文昌，现场，摇滚歌手谢天笑将领衔百人乐队，为歌迷带来一场夏日视听盛宴。

值班主任：张苏民 主编：吴维杨 美编：张昕

海口市城市管理局举办树木修剪高空作业安全生产观摩学习活动
十分钟修剪一棵树 高空“理发师”秀绝活

烈日当空，海口市长天路上一排菩提树枝叶繁茂。7月8日上午，随着引擎轰鸣声，一台台高空作业车缓缓升起“铁臂”，园林环卫工人化身“空中理发师”，为树木进行精细化修剪。

海口市城市管理局主办的树木修剪高空作业安全生产观摩学习活动由此拉开帷幕。活动旨在通过现场示范与交流研讨，规范作业流程，筑牢安全防线，进一步提升城市景观品质。

当天上午9时，在修剪前，园林环卫工人对作业区域周边的交通进行管理，设置交通标志和警示牌，引导交通流向，确保施工现场附近的道路安全。

一辆高空作业车伸展长长的机械臂，将园林环卫工人精准送至十几米高的树冠顶端。在一阵电锯声中，交叉枝、枯枝应声而落，园林环卫工人十分钟就修剪完了一棵树。

“先剪枯枝病枝，再疏剪内膛枝，最后塑形；避开雨季新芽、保留功能枝条……”海口市城市管理局绿化科负责人介绍，修剪不是砍

树，要像给人理发一样讲究层次。修剪后的树木，“体型”变小，不再遮挡驾驶员视野影响行车安全。同时，在台风季前完成修剪，可降低断枝风险，消除安全隐患。

三辆粉碎车陆续启动，将修剪下的枝条瞬间粉碎成木屑。“以前清运一车树枝要两小时，现在粉碎后体积减小一大半，十几分钟就能运走。”园林环卫工人边操作边说。

随着最后一辆清扫车完成路面冲洗，被修剪一新的菩提榕在阳光下透出清爽的轮廓。

这场别开生面的树木“理发秀”，吸引了海口各区城市管理局、桂林洋公用事业发展有限公司、公园管理机构、各园林PPP企业等近百名代表参与现场观摩与研讨。

“希望通过观摩学习活动，不断提升城市绿化管理水平，筑牢高空作业安全生产防线。”海口市城市管理局相关负责人表示，将深入推进园林绿化标准化、精细化建设，让椰城更加美丽、宜居。

(撰文/王新)



园林环卫工人在修剪树冠顶端树枝。



园林环卫工人在清理粉碎树枝。



园林环卫工人在设置围挡和交通标志、警示牌。

(本组图片均由 王新 提供)

从海外到海南，一株草莓苗的极速通关路

◀上接 A01 版

对于林洁的“烦心事”，海口海关所属三亚海关检科副科长王纯豪和同事“泡”在南繁硅谷入驻企业调研中发现，这已经成为海外引种企业面临的共同“痛点”，亟待破题。

“痛点”如何产生？王纯豪说，当前海南的国际航线相对较少，尤其是和许多引种的海外国家之间没有直达航线，所以企业只能通过上海、北京等国际航空口岸中转；根据种苗入境相关规定，口岸海关需要现场检查并取样送检，实验室结果出来前，种苗不能提离。

以海南美锐思进口的草莓苗为例，这些仅有几厘米高的幼苗极其脆弱，在机场口岸待半个多月，很容易“夭折”，往往损耗过半，剩下的也状态堪忧，直接影响后续试验研究质量。

但要想让草莓苗快速通关提离，并非易事。

“难点在于这涉及口岸查验规定，跨省域中转协作，单独靠海南，很难有效解决。”海口海关动植物检疫处植物检疫科科长陈淑娟介绍，对此，海口海关主动争取海关总署的支持，经海关总署全力推动，海南自贸港在国内率先实施“进境跨关区附条件提离种苗快速通关模式”，成为吸引更多种业企业汇聚海南的一项关键利好。

新模式实施后，海南美锐思成为海南首批享受政策红利的种业企业，对比传统通关模式，林洁算了一下：进境种苗通关时间压缩超九成，种苗存活率提高到95%以上。

新政“及时雨”加速草莓新品种上市

漂洋过海而来，草莓苗到了海南后，并不能马上进入市场。

要入市，它首先接受一场严格“大考”——取得植物新品种权证书。

“按照传统的流程，入境的草莓苗得先进行隔离检疫，再完成规定的测试，才能申领证书。”林洁说，这个时间很长，需要经过3个生长周期，其中隔离1个周期、180天，测试2个周期、360天。

长达540天的3个生长周期，有没有可能在保证种源安全的前提下适当缩短？

为此，海南多部门密切联动，问需问计于企，在风险可控的前提下，在国内率先实施“进境植物品种隔离检疫同步开展DUS测试”新政。DUS测试即特异性、一致性和稳定性测试，新政落地后，种业企业可以边隔离边科研测试，串联为并联，节省工作时间。

“能少一个生长周期——180天。”林洁兴奋地表示，新政就像一场及时雨，缩短了植物新品种权申请进程，推动植物新品种审查授权提速，提高进境农业植物新品种的开发利用率。

更多暖心的政策服务落地，让草莓苗加速上市。林洁对此如数家珍：种业企业生产作业场所不足，全球动植物种质资源引进中转基地提供了专业的植物隔离苗圃，消除企业的“后顾之忧”；海关联合农林部门创新推出“进境植物繁殖材料隔离检疫考核互认”举措，全省农业农村、林业、海关考核认可的检疫苗圃三家互认，实现资源互补、执法互助；海南自贸港农业植物新品种审查协作中心靠前服务……

据统计，今年前6月，海口海关支持海南引进全球动植物种质资源86批次，包括玉米种子、草莓苗、高粱、甜菜种子、种虾等，数量同比增长7.5%，而货值累计达3.8亿元，较去年同期增长8.4倍。

如今，林洁亲手引进的草莓苗，已在全球动植物种质资源引进中转基地月亮岛植物隔离苗圃内“安家”，正茁壮成长。预计今年9月，它们将完成隔离检疫同步DUS测试，快步走向广阔的种业市场，种在广袤的希望田野上。

(本报海口7月9日讯)